



周口市文明办 周口报业传媒集团 联办

编者按:为大力弘扬和培育社会主义核心价值观,深入推进“道德名城·魅力周口”建设,不断为全市文化事业发展注入磅礴精神力量,日前,周口市文明办、周口报业传媒集团发出征文启事,启动“社会主义核心价值观引我前行”征文活动。征文启事发出后,全市专家学者、知名作者、党员干部和热心读者积极响应,纷纷表示要通过理论文章、报告文学、诗歌、散文、小说等不同形式表达对社会主义核心价值观的认识体会、高度认同,反映“社会主义核心价值观引我前行”的生动实践。今天起,本报特开设《社会主义核心价值观引我前行》专栏,陆续刊发优秀征文作品,以此营造弘扬和践行社会主义核心价值观的良好氛围,让社会主义核心价值观在周口大地落地生根、更加深入人心。敬请关注。

以红色文化为教材弘扬社会主义核心价值观

王伟宏 吴继峰

红色文化是在中国共产党领导下的社会主义革命和建设的伟大实践中,由共产党人、先进分子和人民群众共同创造的极具中国特色的先进文化,蕴含着丰富的革命精神和厚重的历史文化内涵。红色文化是对中华民族精神和优秀传统文化的传承与发扬。红色文化所体现的以爱国、奉献为主旨的民族精神与社会主义核心价值观高度契合,不仅推动中国革命建设取得了伟大胜利,也是实现中华民族伟大复兴的动力源泉,构成社会主义核心价值观的重要组成部分。在周口这片红色的土地上,以丰富的红色文化为教材弘扬社会主义核心价值观,有着明显优势和重大意义。

周口有着光荣的革命历史。周口所处的豫东地区是中国共产党民主革命时期的主要革命根据地之一,具有光荣的革命历史。周口儿女在中国共产党的领导下,为推翻三座大山、争取革命的胜利进行了英勇斗争。许多共产党员和革命志士抛头颅、洒热血,谱写了义薄云天、气壮山河的英雄赞歌。早在1922年夏,周口就有党的活动。李之龙在淮阳县成立

第四中学以教员身份为掩护开展党的活动,在教授英语和数学的同时,播撒革命火种,揭开了周口党的历史上光辉灿烂的第一页。1926年,周口建立了党组织,点燃了革命的烈火。抗日战争时期,党领导周口人民组建抗日武装,创建抗日革命根据地,团结御寇,浴血奋战,为取得抗日战争的最后胜利作出了重大贡献。解放战争时期,周口人民和全国人民一道同国民党反动派进行了艰苦卓绝的斗争。特别是在淮海战役和渡江战役期间,周口地方党委组织数万人的担架队,为夺取两场战役的胜利和解放全中国立下了不可磨灭的功勋。

周口有民族英雄吉鸿昌“恨不抗日死”,有中共特别党员魏凤楼“此生跟定共产党”。在周口大地上,三岗军民同仇敌忾发展豫东抗日根据地,塔湾革命薪火相传被誉为“豫东小延安”,杜岗三支武装会师燎原抗日烽火,窑楼之战打响新四军支队东进第一枪。夏明翰式的共产党员李子纯慷慨就义,老母妻子“婆媳相望”半个世纪。太康刘胡兰式英雄王桂芝宁死不屈留下“母亲最后的眼神”。

商水赵一曼式的英雄赵海静牺牲后“母盼女归”整五年。这些可歌可泣的革命志士和革命故事,染红了周口这片红色的土地。这些红色文化凝聚着革命先辈的革命信念、高尚情操和家国情怀,为人们的价值判断、道德规范提供了生动直观的范本。立足红色文化,普及和弘扬社会主义核心价值观,对增强民族文化认同感,激发民族自信、民族自豪感,对国际复杂形势下强化民族忧患意识都有着无可替代的作用。

习近平总书记强调指出:“要把红色资源利用好、把红色传统发扬好、把红色基因传承好。”红色文化是社会主义先进文化的重要源头,是培育当代社会主义核心价值观的重要资源与良好载体,是培育社会主义核心价值观的媒介、桥梁与纽带,传承与创新红色文化是推进社会主义核心价值观大众践行的有效路径和重要形式。我们要准确把握时代脉搏,找准历史方位,了解群众心理需求,以群众喜闻乐见的形式为切入点,以红色文化来满足人们精神生活的需要,提升人民大众

的精神层次。要积极开展形式多样的红色文化活动,增强红色文化的亲和力与吸引力,要让红色文化通过多种新颖活泼的形式去接近群众、感染群众、影响群众,让人们自愿地接受红色文化,享受与感悟红色文化,并自觉成为红色精神的传承者,推动文化共享和文化共建。要把红色文化主题活动与基层文化建设相结合。在全社会开展以“红色文化”为主题的活动,让红色文化下基层、进乡村、进学校、进社区、进企业,与基层文化建设结合起来,在社区开展以红色文化为主题的有奖知识竞赛、趣味活动、体育活动、文艺演出、红色经典影片展播等活动,营造红色文化的育人氛围,发挥红色文化活动的教育功能,把红色文化的核心精神内化为大众的文化价值观念,有效推进社会主义核心价值观的大众化与日常生活化,使人们在享受红色文化的同时净化灵魂、陶冶情操、提振精神,在潜移默化中认同内化核心价值观,工作生活中践行外化核心价值观,充分实现红色文化的精神教育价值。^{③⑨}

加强知识产权保护 促进周口经济高质量发展

周口市市场监督管理局知识产权维权保护中心 刘宏伟

2021年以来,我市知识产权工作以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,立足新发展阶段,围绕知识产权强国、强省、强市建设,以高质量发展为主题,以全面加强知识产权保护为主线,大力提升知识产权创造质量、保护效果、运用效益、管理能力和服务水平,不断推动全市传统产业蝶变升级、新兴产业规模不断增加、中小企业不断发展壮大,进一步营造良好营商环境,促进周口高质量发展。

全力推进知识产权强市建设 促进周口经济跨越发展

近期,市委、市政府两办出台了《关于强化知识产权保护的实施意见》。到2025年,实现每万人发明专利拥有量达3件以上、每万人高价值专利拥有量达2件以上,发展农产品地理标志100个、地理标志商标30个,培育发展一批农产品驰名商标。推动企业、科研院所、高校知识产权标准化管理,指导规模以上企业知识产权标准体系建设。建立知识产权保护行刑衔接、维权援助、非诉调解和仲裁工作机制。支持优势特色产业、新兴产业集群加强专利数据库建设。加强覆盖全面、服务规范、智能高效的公共服务供给,加强公共服务标准化、规范化、网络化建设,探索对企业开展托管服务,利用大数据实现“一网通办”“一

创品牌强保护促运用 知识产权工作均衡开展多点开花

大力培育高价值专利和知名品牌,不断提升知识产权创造能力。以培

育高价值专利为目标,重点加强对高新技术企业、创新型中小企业的指导,专利数量、质量不断提升。截至2021年12月底,全市有效商标注册量为85390件,拥有中国驰名商标12件、地理标志商标3件、地理标志产品8个,拥有有效专利11084件,同2018年相比增长42.16%。市委、市政府高度重视知识产权工作,建立以分管副市长为总召集人、市直20多个部门和单位为成员的周口市知识产权保护工作联席会议制度,统筹推进全市知识产权保护工作和知识产权战略工作。2022年4月,市委、市政府印发了《关于强化知识产权保护的实施意见》及其推进计划贯彻落实成效,加快构建知识产权大保护工作格局,推动知识产权保护体系建设,营造良好营商环境和创新环境;宣传我市依法严格保护知识产权的举措和成效;宣传知识产权法律法规和基本知识,广泛开展各具特色的宣传普及活动,探索公众喜闻乐见的宣传形式,推动知识产权文化进一步深入人心,切实增强全社会的知识产权意识。

创品牌强保护促运用 知识产权工作均衡开展多点开花

大力培育高价值专利和知名品牌,不断提升知识产权创造能力。以培

育高价值专利为目标,重点加强对高新技术企业、创新型中小企业的指导,专利数量、质量不断提升。截至2021年12月底,全市有效商标注册量为85390件,拥有中国驰名商标12件、地理标志商标3件、地理标志产品8个,拥有有效专利11084件,同2018年相比增长42.16%。市委、市政府高度重视知识产权工作,建立以分管副市长为总召集人、市直20多个部门和单位为成员的周口市知识产权保护工作联席会议制度,统筹推进全市知识产权保护工作和知识产权战略工作。2022年4月,市委、市政府印发了《关于强化知识产权保护的实施意见》及其推进计划贯彻落实成效,加快构建知识产权大保护工作格局,推动知识产权保护体系建设,营造良好营商环境和创新环境;宣传我市依法严格保护知识产权的举措和成效;宣传知识产权法律法规和基本知识,广泛开展各具特色的宣传普及活动,探索公众喜闻乐见的宣传形式,推动知识产权文化进一步深入人心,切实增强全社会的知识产权意识。

我们将围绕全市知识产权保护工作勇毅前行、精耕细作、奋力争先,努力打造具有周口特色的知识产权保护体系,全面提升全市知识产权保护能力和服务水平,确保知识产权保护社会满意度更上新台阶。完善办案机制,明确专利执法办案机构、办案流程,加强办案人员培训指导,提高办案人员业务水平,及时向社会发布典型案例,营造大保护、严保护氛围。强化电子商务领域、展会的知识产权执法维权及海外知识产权保护,定期开展知识产权保护专项行动,全面净化市场环境。进一步加强与周口海关、公检法等部门的协作,定期开展交流。深化跨地区协作,已签署《黄淮四市跨地区知识产权执法维权合作协议》,形成案源协作挖掘、案件协同查办、经验共同享用的新格局。建立健全知识产权多元化纠纷解决机制,周口市知识产权工作站已实现全市乡镇市场监管所全覆盖,周口市知识产权纠纷人民调解委员会已挂牌,2022年一季度受理调解知识产权纠纷案件277起。^{②⑦}

河南省历届少数民族传统体育运动会概况

运动员。

第四届:1998年10月20日至23日

由省民委、省体育局主办,济源市人民政府承办,济源市民宗局、市体育局和省少数民族体育协会协办了河南省第四届少数民族传统体育运动会。主要内容为武术、摔跤、毽球等3个竞赛项目和14个具有民族性、体育性、观赏性的表演项目。全省17个地(市)9个民族的近500名运动员参加了这次运动会。

第五届:2006年10月15日至17日

由省民委、省体育局、漯河市人民政府主办,漯河市民宗局、市体育局承办

了河南省第五届少数民族传统体育运动会。本届运动会设6个竞赛项目,分别为木球、珍珠球、毽球、蹴球、武术、摔跤,还设有具有鲜明少数民族特色的表演项目,这些表演项目分综合类、技巧类等,有抖空竹、石锁、陀螺、太极拳、健身秧歌、韵律操、串铃操、独轮车等19个表演项目。本届运动会共有包括郑大体院在内的19个代表团参加,教练员、运动员、裁判员及工作人员有700多人。

第六届:2010年9月11日至13日

由省民委、省体育局、平顶山市人民政府主办,平顶山市体育局、市体育委承办了河南省第三届少数民族传统体育运动会。主要内容为摔跤比赛和表演。运动员中年龄最大的8岁,最小的9岁。

第三届:1987年10月6日至8日,由省民委、省体育委主办,平顶山市体育局、市体委承办了河南省第三少数民族传统体育运动会。主要内容为摔跤比赛和武术、石锁、枪花炮、木球等表演项目。参加运动会的有郑州、开封、洛阳、新乡、焦作、濮阳、商丘、许昌、平顶山、漯河、信阳、南阳、驻马店、周口14个市地的代表队,回、满、壮等民族的234名

由省民委、省体育局主办,郑州市人民政府承办了河南省第八届少数民族传统体育运动会。全省18个省辖市、10个直管县(市)、6所高等院校组成的34个代表团的来自21个民族运动员将参加珍珠球、毽球、木球、蹴球、陀螺、板鞋竞速、少数民族武术、民族式摔跤、高脚竞速、押加、花炮、龙舟、射弩、秋千、独竹漂、民族健身操、空竹球等17个竞赛项目和38个表演项目的比赛,运动会规模约2000人。

第九届:经省政府批准,河南省第九届少数民族传统体育运动会将在周口举行,具体时间待定。

本届民族运动会由省民委、省体育局主办,周口市人民政府承办。共设珍珠球、毽球、木球、蹴球、陀螺、板鞋竞速、少数民族武术、民族式摔跤、高脚竞速、押加、花炮、龙舟、民族健身操、空竹球等13个竞赛项目和33个表演项目。来自全省18个地(市)和15个大专院校组成的33个代表团将参加比赛,规模约3000人。^{③⑩}

民族宗教政策法规宣传

市消防救援支队

“硬举措”营造“软环境”助力优化营商环境

记者 孙靖

近年来,周口市消防救援支队认真贯彻习近平总书记授旗训词精神,始终坚持“人民至上、生命至上”理念,积极回应群众期盼,自觉提升服务质量,不断优化营商环境,2021年接警出动6004起,营救被困群众1500余人,抢救和保护财产价值3.2亿元,全市未发生亡人和有影响的火灾事故,企业和群众消防安全获得感、满意度显著提升。

高效便民

“谢谢你们!告知承诺制真是为群众办了实事,太方便了!”郑州巴奴毛肚火锅有限公司周口万顺达分公司负责人拿到消防安全许可证时心情激动地说。这是2021年10月18日,市消防救援支队按照告知承诺制办理的首张《公众聚集场所投入使用、营业前消防安全检查意见书》,以往需要10个工作日办理的合格证,实现“当日申请、当日办理、当日领证”和“先发证、再核查”,极大方便了办事企业。

据悉,告知承诺制是《周口市消防救援支队便民利民十项措施》其中一项内容,企业和群众可以自行选择采取告知承诺或申请检查的方式办理消防安全许可证,由其自身对承诺的内容负法律责任。

上门服务

组建15支消防技术服务队,针对我市106个重点项目以及社会单位申请,去年以来累计无偿上门开展消防技术指导、隐患整改论证达147次,有效消除了一批“先天性”火灾隐患,通过“少花钱、办成事”,让企业感受到了切实实在的高质量服务。同时,市消防救援支队建立火灾调查“繁简分流”机制,对适用一般程序的火灾,合理划定火灾现场封闭范围,对1345起轻微火灾适用调查登记程序,当天办结,当天恢复使用,最大限度减小了对企业正常运营生产的影响。

消除隐患

2020年我市连续发生鹿邑“7·30”和淮阳“8·28”两起较大亡人火灾,给人民群众生命财产造成重大损失。市消防救援支队围绕“五个百分之百”(住宿与经

营硬隔离、防盗窗拆除、电气线路检修、限员留宿、宣传教育)工作目标,提请市政府实体化运行乡镇、街道消防安全委员会,解决基层消防安全“无专门机构、无专业人员”机制性问题,开展3次大规模“九小”场所和沿街门店专项整治,并建立每周二、周四夜查机制,累计排查场所12.3万家,强制拆除1.6万余处,清理违规留宿人员1.5万人,整改隐患16.5万余处。

此外,联合住建部门开展高层建筑、易燃可燃芯材钢板、电动自行车、消防车通道以及“二合一”“三合一”市场等专项治理,着力消除火灾隐患,持续改善消防安全环境。

延伸“触角”

结合我市实际,着力健全隐患整改制度机制。一方面,联合周口广播电视台、周口日报社对41家严重火灾隐患单位进行曝光,并将严重违法行政处罚和所有行政许可纳入社会信用体系,强力整治隐患“顽疾”;另一方面,创新提出“三不罚”原则,即对首次发现的轻微违法行为不处罚、对能积极整改火灾隐患的“九小”场所不处罚,对村民自建房不处罚,累计免予行政处罚1550起,大幅减轻企业和群众负担,引导其把有限资金投入到隐患整改中。

营造氛围

针对疫情防控情况,市消防救援支队打造“网上、线下”两大阵地,引导群众关注消防安全、掌握消防知识。“网上”层面,发动43万名群众注册全民消防安全学习云平台,随时在线学习消防知识,并推动1个消防志愿者团体、3名个人获评全省先进,联合市教体局将消防安全纳入学生家长安全教育学习平台,组织同类型场所负责人培训3000余人次,拍摄火灾警示片2部,开建市科技馆消防分馆,建成市级消防科普教育馆,45个消防站全天候面向群众开放,2021年开放参观11.45万人次,建成消防主题公园19个,设立宣传示范街23条,方便群众随时随地了解消防安全知识。^{②⑨}

优化营商环境

《意境》唐诗主题画展在郑州美术馆开展 我市著名画家张东林作品应邀参展

本报讯(记者 王依达)昨日,《意境》唐诗主题画展在郑州美术馆开展,展览一直持续到5月8日。我市著名画家张东林的唐诗主题作品“张籍《寻仙》”“刘脊虚《阙题》”“裴迪《诗意图》”“柳宗元《零陵早春》”“孙过庭《书谱》”等入选本次展览。

据悉,《意境》唐诗主题画展是国家艺术基金资助项目,2017年入选海外文化交流资源库,2018年在荷兰海牙中国文化中心成功举办。本次展览由北京画友艺术交流中心主办,在河南郑州、西藏拉萨、宁夏石嘴山、北京四地巡回展出。郑州美术馆是本次展览巡展的第一站。本次画展以水墨的表现形式挖掘和诠释诗歌中所蕴含的古韵风光,阐释唐诗中凝聚的中国深厚文化底蕴,表现当代画家呕心创作的新的时代风貌。

张东林,河南省郸城人,从事中国画研究和创作。中国美术家协会会员,中国美协书画高研班导师,特聘教授,清华美院山水画高研班特聘导师,国家一级美术师,中国百家金陵画展金奖获得者。其参展作品以形写神,以画寓意,搜奇览胜,情景互动,极具中国传统文化的神韵,彰显了唐代诗歌经典的博大精深和艺术之美。^{②⑧}



近日,郸城县公安机关在全力以赴做好疫情防控的前提下,全力畅通辖区各交通道路运输通道,关心关爱过境司乘人员。图为豫皖交界执勤卡点公安民警正向过往大货车司机送上爱心饮品。记者 李凤霞 通讯员 孟令康 摄